


资卫健函〔2021〕54号
资阳市卫生健康委员会
关于对市政协第四届第五次会议

第0111号提案答复的函

王惠委员：

首先感谢您对全市健康知识普及工作的关心，我委根据您提出的《关于全民普及健康知识，培养良好公共卫生习惯的建议》（第0111号提案）的具体内容会同有关部门进行了认真研究和办理，现将办理结果报告如下：

一、关于全社会大力倡导文明健康生活方式的建议

我委历来重视文明健康生活普及工作。一方面，普及健康生活方式。通过各种百姓喜闻乐见的宣传栏、宣传手册、阅报栏、社区广播、乡村“大喇叭”等直接面向群众的形式进行宣传，引导养成良好的健康生活习惯，真正提高市民的文明健康生活意识。为坚决制止餐饮浪费行为，营造节约健康用餐浓厚氛围。2020年9月，启动“厉行节约，反对浪费”宣传教育七进活动，志愿者深入机关、学校、医院、企业、社区等地常态化开展“厉行节约，反对浪费”宣传教育活动，制作宣传展板，在各文明单位、服务大厅等场所进行集中展示，在用餐显著位置张贴爱粮惜粮温馨提示牌，传承节俭的传统美德，宣传文明餐饮的理念，切实抵制舌尖上的浪费。2020年10月，市卫健委出台厉行勤俭节约反对铺张浪费倡议书，发出“厉行节约、反对浪费”倡议，倡导公筷公勺。另一方面，强化媒体宣传。一是依托传统媒体的载体，大力倡导文明生活方式，健康生活习惯。借助报纸、电视等大众媒体平台，开设健康专栏，根据疫情防控要求，有针对性地传播健康知识；二是积极利用新媒体。通过“健康资阳官微”官方微博、资阳市卫生健康委员会官方网站，不定期推送相关动态信息；“健康资阳”微信公众号每日推送健康资讯、健康活动、原创疾病相关文章；三是借助平台宣传。四川在线资阳频道网站、资阳网、川观新闻APP、今日资阳APP等平台积极转发推广。去年，运用“两微一网”（微信、微博、官网）推送文明健康知识内容300余条。

下一步，将有针对性地开展精神文明教育，立足特色，创作出一批优质的图片、短视频、动漫、H5等新媒体公益广告作品进行宣传教育，增强教育效果，扩大教育覆盖面。突出普及健康理念和传染病防控知识宣传教育，突出文明健康的交往模式、生活方式和风俗习惯宣传教育，突出厉行节约制止餐饮浪费、“禁食野生动物”“不随地吐痰”“文明用餐 使用公筷”等宣传教育，突出爱国卫生健康知识、垃圾分类意识养成、生态环保意识养成等教育。
二、关于营造良好正面氛围的建议
我委历来高度重视与各部门协作营造良好氛围。一方面，加强与各有关部门联动。2020年，制定资阳市健康知识普及专项行动方案（2020-2030年），统筹开展健康知识普及宣传工作。成立领导小组并组成76人的健康知识普及专项行动专家组，进一步壮大健康知识普及队伍，提升宣教队伍战斗力。
另一方面，融入精神文明创建。把培育文明健康绿色环保生活方式融入精神文明创建中，纳入文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建测评内容。在文明城市创建中加快推进环境卫生基础设施建设、绿色低碳交通体系建设、健身场所建设、无烟环境建设，打造健康宜居城市环境。在文明村镇创建中引导推动各地村镇加强农村人居环境整治，积极倡导现代文明理念，把文明健康绿色环保生活方式纳入村规民约、融入日常生活。在文明单位创建中引导各类单位承担起清洁环境卫生、树立行业新风的责任，落实健康体检、职业卫生管理、安全管理制度，开展“节约一张纸”“绿色办公”“一木环保”等主题活动，营造和谐包容的单位文化。在文明家庭创建中把保持卫生洁净、养成良好习惯、树立文明风尚作为重要内容，引导千千万万个家庭强化居家自我防护，主动参与社区和房前屋后绿化美化净化，打造绿色整洁人居环境。在文明校园创建中加强学生健康教育、劳动教育和节能环保教育，普及低碳环保理念，引导青少年从小讲卫生、懂礼貌，尚节俭、爱劳动，推进建设“无烟校园”“绿色校园”“美丽校园”，倡导勤俭节约风尚。

下一步，我委将积极联合与大健康相关的科技、教体、市场监管、农业农村等部门及其学会协会合作，运用其政务微信、政务微博以及政务网站等联动普及健康知识，广泛宣传文明健康绿色环保生活方式相关知识，教育人们提高自我健康管理能力，努力营造全社会积极参与、自觉行动的浓厚氛围。

3、 关于加强公卫事业建设的建议

我委历来高度重视公卫事业建设工作。大力宣传公共卫生建设工作。针对国民健康的纪念日，比如爱耳日、爱眼日、肺结核日、爱肝日、艾滋病日、世界卫生日等，及时发布每个涉及公众健康纪念日信息，提高群众认知。同时，对某一阶段多发疾病予以关注，提醒公众注意预防。发布送健康、送医疗知识、职能部门督导检查等新闻，多管齐下做好各类疾病预防控制的宣传教育，确保群众远离疾病，健康体魄。2020年，在微信公众号发布了《防控食源性疾病，这些事你该知道！》《收藏！冬春季预防新冠病毒技术指南（重点场所与环节篇）来了》《资阳市卫生健康委员会基层党组织 “党建带团建”开展无偿献血主题党日活动》《请看过来，专属宝贝的新冠肺炎防护攻略已上线》等科普知识内容和简报。

下一步，我委将结合基本公共卫生服务，开展健康知识讲座、健康咨询等活动，推进全民健康生活方式行动，强化家庭和高危个体健康生活方式指导。争取卫生健康相关企业公益支持，举办群众性健康知识竞赛活动，激发全民参与热情，营造良好健康促进氛围，培育健康文化。
4、 关于将培养健康公共卫生习惯纳入法治轨道的建议

我市历来坚持德治与法治相结合。注重运用法治手段，通过制定相关法律法规对文明行为立规矩、树导向、定红线，对不文明行为进行有效治理，两者相辅相成，并行不悖。

2020年，我市正式启动《资阳市文明行为促进条例》立法工作，遵循民主立法、科学立法、开门立法的原则，从调研、起草、征求意见、修改完善到审议通过，坚持“从群众中来、到群众中去”的群众路线，认真倾听群众呼声，积极回应群众关切，广泛吸纳群众参与，充分聚集集体智慧，准确表达民众意愿，使立法过程成为汇集民心民智民力的过程，为《条例》的实施奠定群众基础。经市四届人大常委会第三十三次会议通过和省十三届人大常委会第二十三次会议批准，《资阳市文明行为促进条例》已由市人大常委会颁布并于今年2月1日起开始实施。《条例》分为总则、规范与倡导、促进与保障、法律责任和附则五章，共计三十四条，坚持法治与德治相结合，针对广大市民反映强烈的热点、难点和痛点，把基本道德规范、文明言行举止等纳入法治范围，涵盖多个方面，既注重发挥道德引领的作用，也注重运用法治手段解决道德难以约束的问题，贴近实际，贴近生活，体现民意，务实管用，具有资阳特色。

下一步，将切实抓好《条例》的宣传普及工作。在全社会广泛宣传《条例》、普及《条例》，努力扩大覆盖面，着力提高市民知晓率，让广大市民积极行动起来，主动学习《条例》、领悟熟知《条例》、自觉遵守《条例》、积极践行《条例》，增强自身的文明意识和道德修养，把《条例》转化为自身的行为规范与行动自觉，使文明成为一种习惯，让文明行为蔚然成风。

五、关于加强“社区”作为公共健康基本单元服务能力的建议

我委历来重视基层公共卫生服务工作。家庭医生签约服务是近几年我市基层医改的一项重要内容。根据需求面向65岁以上老年人、慢性病患者等六类重点人群，分层分类开展上门访视、免费体检、健康评估等个性化服务。进一步提升基层医疗服务能力、重点人群健康管理率和居民满意度。

下一步，将采取线上、线下等多种形式，加强对各社区卫生工作人员文明生活方式和健康知识培训，在基本公共卫生服务中强化健康知识普及，倡导健康文明的生活方式。
再次感谢您对资阳健康知识普及工作的关心和支持，希望继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。您对以上答复有什么意见，请填写在《征询意见表》上及时反馈我们，以便我们进一步改进工作。

资阳市卫生健康委员会

2021年6月4日

（联系人：李  黎；联系电话：028-26630383）

信息公开选项：主动公开
抄送：市政协常委会人事代表工作委员会，市政府督查室。
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